

## 创建全国文明城区

“我认领 我服务”路口文明引导志愿服务走进东铁匠营街道  
“蓝马甲”“柠檬黄”共绘文明风景

志愿者和公共文明引导员一起维护交通秩序。

本报讯（通讯员 张妍）5月22日，北京市体育科学研究所志愿者走进东铁匠营街道，到赵公口桥路口开展“我认领 我服务”文明引导志愿服务活动。6名志愿者与公共文明引导员密切配合，维护交通秩序，保障群众平安出行。

赵公口桥路口位于南三环东段，紧邻赵公口长途汽车站，多条公交线路经过，周边居民区、学校、企业密集，早晚高峰时段有大量潮汐车流经过，交通压力较大。为改善交通秩序，倡导文明出行，每天6:45-9:05、16:45-19:00，三名文明引导员会准时上岗，为市民提供交通引导服务。

东铁匠营公共文明引导中队队长程保兰介绍：“为保证服务质量，我们在这个路口优先安排班长、星级引导员、党员等业务骨干。现在首都文明单位北京市体育科学研究所的志愿者认领了这个路口，队员们有了好搭档，引导效果更好、交通更有秩序了！”

“东西方向红灯，请不要通行。”  
“请您不要越过停车线、在斑马线上停留。”  
“南北方向绿灯，请您走斑马线快速通过……”  
在文明引导员手把手的指导下，志愿者们很快学会了标准引导手势和文明引导用语，他们身穿志愿服务蓝马甲，手持“文明礼让，安全出行”小红旗，面带微笑、声音洪亮，耐心劝阻闯红灯逆行等违法行为，引导行人车辆安全有序出行。

遇到问路的外地游客，他们帮忙查地图、找公交线路，耐心提供指引服务；遇到坐轮椅的老人、带娃出行的妈妈，他们帮忙推车过坎、提醒走人行便道、注意交通安全。两个小时的引导过程中，志愿者们将爱心、耐心、细心融入服务，践行奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，展现“争做文明先行者”的风采。

北京市体育科学研究所工作人员、志愿者张冬

梅说：“通过认领路口、参与文明引导志愿服务，我会到交警、文明引导员工作的不易，今后我要带动家人朋友，做到日常出行、文明‘标配’！”

志愿者史福慧感叹：“一次志愿服务的执勤时间不长，但让我对交通安全有了更深刻的认识，很多看似无伤大雅的出行习惯，存在着巨大安全隐患。交通安全人人有责，我们要严格遵守交通规则，为良好的道路交通秩序贡献一份力量。”

路口是展现城市文明的重要窗口。一次红灯前的止步，一次满怀善意的礼让，一份不逆行不超速的自觉，都是你最美好的模样。东铁匠营街道将发动更多党员干部、文明单位志愿者，参与“我认领 我服务”路口文明引导志愿服务活动，践行责任担当、发挥带头作用，引领更多居民树立交通安全观念，做全国文明城区创建的宣传者、践行者、倡导者，为文明丰台添砖加瓦。

张仪村探索“积分制”  
激发移风易俗新动力

本报讯（通讯员 汪鲁兵）近日，卢沟桥街道张仪村在文明城市创建过程中，将移风易俗作为精神文明建设的有力抓手和乡村振兴的有效载体，通过文明实践活动、文明家庭评选“积分制”等方式开展移风易俗、破除陈规陋习活动，不断加强辖区精神文明建设，树立文明新风。

张仪村小爱志愿服务队试行积分制，鼓励村民积极参与志愿服务活动，不断扩大志愿服务队伍。开展优秀志愿者评选，以公众号宣传文章和参加活动次数为依据，评选出第一届“优秀志愿者”27位；开展志愿服务之星评比，以积极参加志愿服务活动、传播志愿精神为依据，评选出张仪村小爱志愿服务队第一届“志愿服务之星”10名；开展志愿楷模评比，以参加志愿服务积极程度、表现程度、贡献程度为依据，评选出张仪村小爱志愿服务队第一届“志愿楷模”16名。

张仪村组织开展了文明家庭评选。村委会依据《文明村民、文明家庭考评办法》，以村规民约为抓手，对文明村民、家庭进行考核。考评小组在充分讨论研究后，依据考评办法，分别对年度村民遵守国家法律法规以及《张仪村村民自治章程》的情况进行评审，对能够践行文明行为的村民及家庭予以表彰奖励。

张仪村广泛利用宣传栏、微信公众号、入户走访宣传等渠道，引导村民积极踊跃参与，使评选活动家喻户晓、深入人心。随着工作的有序推进，积分评选工作在移风易俗、破除陈规陋习等方面发挥了重要作用，群众争做移风易俗的倡导者、传播者和践行者，崇尚文明、崇尚科学的良好村气逐步形成，张仪村也先后被评为“全国文明村”“首都文明村”“北京市先进村委会”等荣誉称号。下一步，张仪村将继续探索完善“积分制”工作，以“小积分”撬动“大治理”，为建设和谐美丽张仪村不断努力。

## 太平桥学校举办体育节

创建文明校园  
活力四射展风采

本报讯 近期，区委教育工委、区教委开展文明校园创建工作，指导教育系统各单位帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

其中，太平桥学校构建了“五桥”学生发展课程，坚持“五育”融合特色发展，开展各类体育活动、比赛和运动会，提升学生的身体素质、心理承受能力、体育技能等综合素养，检验和展示学校体育工作的阶段性成效。

此外，学校还开设了多样化体育特色社团，组建“花样跳绳”特色校队，利用大课间共习武术健身操，锻炼学生运动技能，养成运动习惯，提升体育素养。体育节开幕式上，在国家跳绳联赛决赛中获得佳绩的学校花样跳绳队进行单摇、双摇、连续3摇、一带一跳、交叉跳、接力跳等花绳表演；学生武术健身操方阵表演了成套武术操，铿锵有力的声音和刚劲的动作展现了武术的气势与力量；啦啦操、舞龙、空竹、民族舞、瑜伽、跆拳道、街舞、篮球等社团也分别进行了精彩的展演。

双拥大剧场  
《地道战》

故事梗概：1942年，日军侵华的战火烧到了冀中平原。偏僻称臣只有死路一条，奋起反抗才是最终的出路，冀中的人民都动员起来共抗日军了，高家庄更是调集了大量民兵。为了对抗日军的飞机大炮，当地人民利用地貌开凿出了一条条错综复杂的地道。民兵队长高传宝（朱龙广 饰）利用这些巧妙的地道，率领民兵与日军展开迂回作战。虽然曾因队伍里的败类汤丙会的出卖而吃了不少苦头，但是智勇双全的高传宝最终率领队伍利用地道围剿了日军，清理了汤丙会，并活抓了日军部队山田。地道战的胜利奏响了冀中反日的最强音。

## 播出时间：

5月26日（周五）：21:10  
5月27日（周六）：9:10、13:10  
5月28日（周日）：21:10  
5月29日（周一）：9:10、13:10

## 收视预选

丰台有线电视803频道  
《创卫有我 健康同行》栏目每周六晚21:10播出，周日9:10和13:10重播。本周六播出内容为《手把手教你正确清洁牙缝》，敬请收看。

## 六里桥街道

## 保障安全、拾金不昧……

## 文明引导员传递文明新风尚

本报讯（通讯员 孙晨）无论高温酷暑还是数九寒天，有“柠檬黄”在的地方，就有温暖与安心。他们多年如一日，坚守文明一线，从秩序引导到爱心帮扶，从文明宣传到助力创城，用爱心、热心、耐心服务着每一名居民群众，让人们切身感受到文明的风采和魅力。

## 失而复得的帆布袋

“哪位乘客的包丢了？”不久前，在七里庄地铁站早高峰时段，六里桥街道的文明引导员平桂芝手提一个白色帆布包，在来来往往的乘客中穿梭，反反复复呼喊。

十几分钟后，一名乘客着急地跑来，“阿姨，这包是我丢的！谢谢您，我都坐扶梯上去了，隐约听到您的声音，这才发现自己的包没了，刚才净顾着看手机了。乘客不好意思地说道。

在认真核对乘客身份和询问包内物品后，引导员将包归还。“谢谢阿姨！这包里都是我的工作用品，丢了会挨批评的，站台上您这些穿黄衣服的工作人员为我们出行保障，真的太贴心了，有你们真好！”面对失而复得的包，乘客开心地说。“下次一定要带好，可不能松手。”平桂芝反复叮嘱乘客。

## 路拾千元现金 引导员这样处理

这样的事情基本上每天都会上演，六里桥中队的文明引导员们每天都会在站台上捡到乘客落下的各类物品，引导员们都会尽心尽责地寻找失主，把热心肠发挥到极致。

“老大爷！您先别上车！摸摸兜里有没有丢东西？”4月中旬的一天，六里桥北里南行站台的文明引导员揭建国正在为大家指路，注意到了一位辗转站台的老人，并上前询问，老人从兜里掏出纸条问路后，随即准备踏上公交车，揭建国突然发现地上有一捆现金，赶忙上前喊住老人。

“我没有丢东西……”老人边回答边摸寻自己的衣服口袋和包内。“我的钱丢了！”老人着急地在包内和兜里翻来覆去找了好几遍。最终，在确定现金包装和数字后，揭建国将现金还给老人。“太谢谢你了，大兄弟，我们老人手机用不好，出门还是喜欢带着现金，您帮了大忙了！”周围等车的乘客看到这一幕，也纷纷向文明引导员竖起大拇指。

## 把盲人乘客送到目的地

“阿姨，我现在特别难受，喘不过气……”在

六里桥地铁站内，一名乘客向文明引导员李玉革求助。她立即扶住乘客，让乘客先靠在自己身上，“别急，先找一个通风处休息一下，用不用我联系您的家人？”边询问，李玉革边向地铁内值班站务员汇报情况，确认没有发烧等症状后，将乘客送往休息室。

休息过后乘客状况有所好转，她告诉李玉革：“我心脏不太好，可能是早上出门追车引起的胸闷，坐一会就好了，真是很庆幸碰到你们……”

站台上的文明引导员，能主动发现问题，尽职尽责解决问题，温暖每一位需要帮助的乘客。“您怎么一直站在这里？需要帮助吗？”近日在七里庄地铁站，文明引导员付秀香看到一位乘客下车后一直未动，就上前询问。发现乘客是一位盲人，得知需求后，便让乘客用手搭在自己右肩，亲自送乘客去到目的地。

## 乘客的安全就是他们最大的心愿

下雨、沙尘、大风等极端天气，引导员们依旧坚守站台、引导交通、细心指路……为大家的出行保驾护航。就像他们常挂在嘴边的一句话，“乘客的安全就是我们最大的心愿”。这句话也是他们每天都在践行的。

## 丰台好人

## 马禹：着力解决居民最关心的问题



马禹，男，汉族，1984年7月出生，2005年11月入党，2018年12月担任东铁匠营街道宋庄路第二社区党组织书记、居委会主任。作为新一代社区年轻干部，他始终秉持认真负责的态度，坚持对工作中遇到的问题进行深入研究，在逐步掌握工作方法的同时不断积累工作经验，在实践中不断分析新情况、应对新挑战；作为新一代社区带头人，他始终把初心化为行动，着力解决居民们生活中最关心的问题。

## 刘昱：探索接诉即办新模式



刘昱长期奋战在基层一线，勇担使命、不畏困难、锐意创新。面对居民多样化的需求，他想群众之所想、急群众之所急，把“集民意、聚民心、办实事”作为党建引领基层治理的出发点和落脚点，积极探索社区建设、接诉即办的创新模式。在他的带领下，刘家窑第三社区被评为2020年度北京市“接诉即办”工作先进集体、2021年度街道优秀社区、2022年度北京市民主法治示范社区，他也被评为2022年度“丰台青年榜样”。